

## 人權是建構在法治上

首爾在北，釜山在南，就像台灣的台北和高雄，兩個大城市都很熱鬧，但國家秩序和台灣不同，韓國的警察執法比較嚴格，會打人的，攤販不能隨便擺放，警察會先勸你移開，如果還是亂擺，他們就直接把攤子沒收或踢翻，所以街道比較整齊，不會擠來擠去，連丟個煙蒂都會罰 5 千元，所以環境很乾淨，剛來台灣時，看到地上一灘的血，覺得很奇怪，有一天突然看見有人吐血在地上，馬上請先生來幫忙，先生說他是在吐檳榔汁，看了實在很噁心也不衛生。

韓國土地利用開發有一定的規定，水土保持做的很好，他們有計畫的種樹，樹根都是可以蜿蜒的很廣的那種，不像台灣山上到處都種檳榔樹，那種樹樹根很淺，颱風來了或下大雨時，土地根本就無法支撐，所以容易發生土石流，在韓國很少有土石流的災情。

韓國的治安很好，貪污的人很少，如果有人做偽鈔被捉到，馬上就判死刑，韓國死刑執法很嚴格，因為我們曾經過戰爭，所以大家都很守法，南北戰爭時我才 9 歲，釜山很多人參戰，造成許多人死傷，我爸爸和美國人一起參戰，差一點就沒有回來，北韓太窮了，因為土地的問題，他們那裡的土質石頭很多，根本就種不出東西，只能種玉米，不像我們這邊什麼都可以種，常要靠南韓的救濟，所以我不贊成兩邊統一，也不可能統一，北韓地方小，如果沒有中國和蘇聯的幫助，北韓早就撐不下去了，而且北韓人不衛生，我們南韓有垃圾分類，做的很仔細，垃圾要丟還要寫上名字，亂丟或沒有分類，

就會被罰，甚至把名字貼在你家門口，看你還敢不敢亂丟，我們很守法也很注重規矩的，台灣執法比較鬆，沒那麼嚴格，要嚴格一些加強管理，社會秩序才會更好。